附件

桂林市实施乡村振兴战略指挥部易安后扶专责小组成员单位名单及主要职责
组    长：吴晓罡  市发展改革委主任          
副 组 长：梁志勇  市发展改革委党组成员、市易地安置中心主任（负责日常工作）

经本荣  市乡村振兴局副局长
曾  云  市委宣传部副部长

田友强  市社会治安综合事务中心主任

陈亚青  市民政局党组成员

欧阳凯  市人力资源社会保障局副局长

萧喜生
 市住房城乡建设局副局长

刘永忠  市农业农村局总农艺师


成  员： 吴  健  市易地安置中心副主任

唐德华  市委组织部副部长、市两新组织党工委书记（兼）

曹春新  市总工会党组成员

蒋杨桦  共青团桂林市委员会副书记
赵桂花  市妇联副主席
蒋红斌
 市残联副理事长

文泽鸿  市教育局副局长

黄有能  市民宗委副主任
代海鹏  市公安局副局长

朱祥腾  市科技局党组成员

李正超  市工业和信息化局副局长

秦  昕  市司法局副局长

文新祥  市财政局副局长

李济明
 市自然资源局副局长

刘德华  市生态环境局副局长

刘林军  市交通运输局副局长

吕佳军  市商务局副局长

周方健  市文化和旅游局四级调研员

黄  强  市卫生健康委一级调研员
              莫智斌  市体育局副局长

              秦香华  市林业和园林局副局长

              姜  路  市金融办副主任

              伍  俊  桂林税务局副局长 

袁海德  市医疗保障局党组成员

              唐  锋  桂林市消防救援支队副支队长
              吕峥嵘  桂林银保监分局四级调研员

              李德新  市通信发展管理办公室副主任

              莫建斌  农发行桂林分行副行长

              李  俊  广西电网有限责任公司桂林供电局副总经理
驻组人员：吴  健  市水库和扶贫易地安置中心副主任（驻组负责人）

钱树生  市水库和扶贫易地安置中心一级主任科员（联络员）

李建连  市社会保障住房发展中心一级主任科员

韦德福  市人力资源社会保障局干部
根据《中共广西壮族自治区委员会、广西壮族自治区人民政府关于进一步强化易地扶贫搬迁后续扶持工作的意见》（桂发〔2019〕36号）《中共广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西乡村振兴产业发展基础设施公共服务能力提升三年攻坚行动方案（2021-2023）的通知》（桂政办发〔2021〕19号）《广西壮族自治区关于切实做好易地扶贫搬迁后续扶持工作巩固拓展脱贫攻坚成果的实施方案》（桂发改安置〔2021〕596号）等文件精神，结合全市易地搬迁后续扶持工作实际，明确各成员单位的主要职责如下：

桂林市发展改革委：负责全市易地搬迁后续扶持工作的牵头组织和总协调。

桂林市水库和扶贫易地安置中心：负责易安后扶专责小组日常工作。
桂林市乡村振兴局：联合桂林市发展改革委、桂林市水库和扶贫易地安置中心等部门，负责对易地搬迁群众的防止返贫工作实施动态监测，组织开展监测帮扶；负责优化完善监测对象风险消除标准和程序，落实精准帮扶措施，有效消除防返贫致贫风险；负责倾斜财政衔接推进乡村振兴补助资金支持实施带动搬迁群众发展的项目，对集中安置区聘用搬迁群众的公共服务岗位和“一站式”社区综合服务设施建设等费用予以适当补助；负责对易地搬迁后续扶持小额贷款工作；负责全国防返贫监测信息系统、广西易地搬迁后续扶持工作调度系统更新完善，确保“线上线下”数据一致。

桂林市委宣传部：负责组织开展新时代文明实践活动、爱国主义教育，宣传党的路线方针政策，引导搬迁群众践行社会主义核心价值观。加强统筹民族文化传承与保护等工作。

桂林市委政法委：负责指导推进易地搬迁安置点乡村（社区）治理现代化建设、综治中心建设、建立健全社会治安防控体系，切实维护安置点社会和谐稳定等工作。

桂林市住房城乡建设局：负责指导督促县（区）住房城乡建设部门加强易地搬迁安置点住房建筑工程质量、安全监管工作；负责统筹落实易地搬迁户城镇保障性住房相关政策，解决搬迁户人口自然增长导致住房拥挤和住房维修资金问题；负责指导安置区物业管理；倾斜安排项目资金用于易地搬迁安置点基础设施建设完善等工作。

桂林市民政局：负责指导易地搬迁安置点自治组织建设、社区建设、低保兜底、推进移风易俗等有关工作；负责指导县（区）切块民政项目资金，倾斜安排用于易地搬迁后续扶持等工作。

桂林市人力资源社会保障局：统筹做好搬迁群众就业、创业工作，促进搬迁群众提高就业质量。负责指导县（区）开展搬迁群众职业技能培训，按规定落实培训期间生活费（含交通费）补贴。负责指导县（区）用好就业补助资金，倾斜安排用于易地搬迁后续扶持等工作。

桂林市农业农村局：负责易地搬迁后续农业产业扶持、农业产业发展、农业技术培训，提高搬迁群众农业收入水平；负责安置点农民专业合作社的监管工作；负责指导各县（区）申报涉农专项资金，倾斜安排用于易地搬迁后续农业产业扶持等工作。

桂林市委组织部：负责指导易地搬迁安置点党组织建设、派驻驻村工作队员等工作。

桂林市总工会：负责指导易地搬迁安置点工会建设和帮扶等工作。

桂林市妇联：负责指导易地搬迁安置点妇联组织建设和妇女帮扶等工作。

桂林市残联：负责指导易地搬迁安置点残疾人组织建设和残疾人组织建设和残疾人帮扶工作。

共青团桂林市委：负责指导易地搬迁安置点共青团组织建设、青少年帮扶等工作。

桂林市教育局：负责指导易地搬迁义务教育阶段适龄儿童少年义务教育就学安置和易地搬迁义务教育阶段家庭经济困难学生资助等工作。

桂林市科技局：负责易地搬迁移民科技培训、科技下乡、科技服务促生产发展活动等。

桂林市工业和信息化局：负责指导易地搬迁安置点编制后续扶持工业和信息化行业规划、布局特色产业和申报政策扶持资金等工作。

桂林市民宗委：负责易地搬迁后续民族、宗教政策的贯彻落实；负责组织和指导各地开展民族团结进步、铸牢中华民族共同体意识示范区创建等工作。

桂林市公安局：负责易地搬迁安置点警务服务、群众户口迁移或者居住证办理，以及整体搬迁地区的户籍管理等工作。

桂林市司法局：推动落实“谁执法谁普法”普法责任制，按照谁执法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法的要求，指导协助有关单位做好易地搬迁安置点普法宣传工作，依法提供法律咨询、人民调解等法律服务，培育全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。负责指导各县（市、区）依照《法律援助法》等相关法律法规，开展法律援助、法律咨询等公共法律服务工作。

桂林市财政局：负责易地搬迁后续扶持工程建设资金的筹措、拨付及监管工作，逐步加大本级财政衔接推进乡村振兴补助资金对易安后扶的投入；负责统筹财政衔接推进乡村振兴补助资金、整合涉农资金和相关行业专项资金用于易地搬迁移民后续产业发展、就业创业、金融扶持、卫生帮扶、教育扶持、社会保障等工作。

桂林市自然资源局：负责城乡建设用地增减挂钩政策落实工作，指导安置点地灾监测、评估、防范工作。

桂林市生态环境局：负责易地搬迁安置点建设环境影响评价、生态环境保障、农村污水处理等工作。

桂林市交通运输局：负责协调推进易地搬迁安置点道路等交通基础设施和公共服务设施建设；负责指导县（区）倾斜安排交通项目切块资金用于易地搬迁后续扶持工作。

桂林市商务局：负责易地搬迁后续扶持移民电商进农村、家政兴农等商务行业产业、服务业发展扶持等有关工作；负责指导县（区）切块商务项目资金，倾斜安排用于易地搬迁后续扶持等工作。

桂林市文化广电和旅游局：负责指导易地搬迁安置点文化基础设施、文化下乡扶持等文化服务，民族文化传承与保护等工作，指导推进搬迁群众尽快融入安置地社会；负责指导县（区）切块文化项目资金，倾斜安排用于易地搬迁后续扶持等工作。

桂林市卫生健康委：负责易地搬迁安置点医疗卫生资源配置、大病救治和基本公共卫生服务等卫生帮扶工作；负责指导县（区）切块卫生健康项目资金，倾斜安排用于易地搬迁后续扶持等工作。

桂林市体育局：负责易地搬迁后续扶持安置点群众体育基础设施和公共服务设施建设等工作；负责指导县（区）切块体育项目资金，倾斜安排用于易地搬迁后续扶持等工作。

桂林市林业和园林局：负责易地搬迁后续扶持移民经营林业合法权益保护、安置点后续扶持林业产品加工业、森林生态旅游等林业产业发展扶持等有关工作；负责开发护林员岗位工作；负责指导县（区）切块林业项目资金，倾斜安排用于易地搬迁后续扶持等工作；负责使用生态保护恢复资金开发生态护林员公益性岗位安置搬迁群众就业。

桂林市医保局：负责按规定落实易地搬迁后续扶持移民基本医保、大病保险和医疗救助等政策。

桂林市金融工作办公室：配合做好对易地搬迁后续扶持小额贷款工作。
桂林市税务局：负责易地搬迁后续扶持建设、移民就业创业税收减免政策支持和落实等工作。

桂林银保监分局：负责对辖区银行机构发放易地搬迁后续扶持移民小额信贷的监管工作。

桂林市通信发展管理办公室：负责易地搬迁安置点信息和网络通讯等基础设施和公共服务设施建设等工作。

桂林市消防救援支队：负责督促指导属地政府及有关行业主管部门和安置点物业管理、业主等单位做好安置点的消防安全管理、宣传教育等工作。

农发行桂林分行：负责筹集落实易地搬迁后续扶持专项资金，提高资金使用效益。

桂林市供电局：负责易地搬迁安置点的基础设施和公共服务设施建设等供电工程。
